
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Bau- Ordnung- und Kanalisationsausschusses (Gemeinde Bovenau)  

am 16.05.2019, im Bürgerzentrum "Uns Huus", 
 An der Kirche 24, 24796 Bovenau 

 

 
 Ausschussvorsitzender  

 Thomas Stengel  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  

 Jan-Oliver Erich  
   
 Ausschussmitglied  
 Dr. Klaus Thoms  
 Frank Prieß  
 Dennis Quast  
 Peter Peters  
 Claudia Nehlsen  
 
 b) nicht stimmberechtigt: 

                    Nils Eichberg 
                    Johannes Jacobs  
                    Nikolaus Träuptmann 
                    Klaus Reimers 
                    Daniel Ambrock 
                    Thorsten Laue 
                    Thomas Rader 

 

 
 c) entschuldigt: - 
 
 d) unentschuldigt: - 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die 
Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift vom 21.02.2019  

4. Einwohnerfragestunde  

5. Beratung und Beschlussfassung über den Neubau eines Feuerwehrgerätehauses  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Bildung eines Arbeitskreises für das  

Beginn: 19:00 Uhr Ende:  21:50 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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Dorfkernentwicklungskonzept 

7. Bericht der Amtsverwaltung  

8. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder  

   

 Voraussichtlich Nicht öffentlicher Teil  

9. Beratung und ggf. Beschlussfassung über Vorbescheids- und Bauanträge  

10. 

11. 

Bericht der Amtsverwaltung 

Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder 

 

 

   

 Voraussichtlich Öffentlicher Teil  

12. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse  

13. Schließung der Sitzung  

 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  
 
Der Vorsitzende Thomas Stengel eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 02.05.19 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Bau-, 
Ordnungs- und Kanalisationsausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 
 
TOP 2: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 
Beschluss:  
 
Der Bau-, Ordnungs- und Kanalisationsausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung 
mit der vorstehenden Tagesordnung sowie die Behandlung des Tagesordnungspunktes 8 
„Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder“ in nicht-
öffentlicher Sitzung, da gem. § 46 Abs. 8 GO berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

vom 21.02.2019 
 
Beschluss: Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift vom 21.02.2019. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen zur Einwohnerfragestunde gestellt. 
 
 
TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über den Neubau eines 

Feuerwehrgerätehauses 
 
Herr Eichberg (Amt) weist darauf hin, dass die nächste Planungsphase erst beginnen kann, 
wenn über die möglichen Varianten entschieden wurde. Er stellt allen Anwesenden die 
Beschlussvorlage mit den beiden Varianten (2 oder 3 Stellplätze) und den finanziellen 
Auswirkungen vor. Das Amt Eiderkanal und der Architekt Thomas Rader empfehlen die 
Ausführung mit 3 Stellplätzen. Es wird über den 3. Stellplatz diskutiert. Dieser ist vorgesehen 
für das Fahrzeug der Jugendfeuerwehr, welches zurzeit am Standort der Freiwilligen 
Feuerwehr Ehlersdorf stationiert ist. Sollte dieses Fahrzeug dort verbleiben, ist eine Nutzung 
als Einsatzfahrzeug nicht möglich, da die bereitgestellte Garage keine Zulassung erhalten 
wird. Dies berichtet Herr Rader nach einem Gespräch mit der Unfallkasse. Es wird argumen-
tiert, dass das Fahrzeug ausschließlich durch die Jugendfeuerwehr genutzt wird und eine 
Nutzung als Einsatzfahrzeug nicht geplant ist.  
 
Der Ausschuss lehnt den durch die Amtsverwaltung vorgesehenen Beschlussvorschlag mit 3 
Stellplätzen ab und ändert diesen auf die Variante mit 2 Stellplätzen. 
 
Es wird über die Ausführung des Feuerwehrhauses mit 2 Stellplätzen abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 3 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über die Bildung eines Arbeitskreises 

für das Dorfkernentwicklungskonzept 
  
 
Herr Eichberg stellt die Beschlussvorlage vor und erläutert diese inhaltlich.  
Die Zusammensetzung des Auswahlgremiums zur Ermittlung des geeignetsten Bieters als 
Planer für das Dorfentwicklungskonzept soll nach Diskussion im Ausschuss wie folgt 
ausgeführt werden: 
Daniel Ambrock (Bürgermeister) 
Dr. Klaus Thoms (Fraktionsvorsitzender WiB) 
Johannes Jacobs (Fraktionsvorsitzender CDU) 
Hauke Westphal (Fraktionsvorsitzender KWG) 
Frank Prieß (Vorsitzender Arbeitskreis) 
Thomas Stengel (Vorsitzender Bau-, Ordnungs- und Kanalisationsauschuss) 
Zwei noch nicht genannte Vertreter der Amtsverwatung 
Marco Neumann (Regionalmanager LAG AktivRegion Eider und Kanalregion Rendsburg) 
 
 
Über die abschließende Zusammensetzung des Arbeitskreises zur 
Dorfkernentwicklungsplanung wird in der Gemeindevertretung entschieden.  
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Die Abstimmung beinhaltet nur die Zusammensetzung des Auswahlgremiums wie oben 
beschrieben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
1) Hinweis zu TOP 6 s. Anlage 

 
 
TOP 7: Bericht der Amtsverwaltung 
 
Verschattungsanlage Kita – Erweiterung: 
Herr Eichberg berichtet, dass die Verschattungsanlage am Kitaanbau nach wie vor nicht 
beauftragt ist. Die Amtsverwaltung hat eine Möglichkeit der Förderung von bis zu 40% der 
Kosten der Verschattungsanlage gefunden und wird einen Förderantrag stellen.  
Der beauftragte Architekt wird zu einem Termin in die Kita eingeladen, um die erhöhten 
Gesamtkosten zu erklären. Nach Eingang aller Schlussrechnungen wird die Kostensituation 
seitens der Verwaltung final bewertet. 
Auf Basis der vorab beschriebenen Informationen wird die weitere Vorgehensweise im 
Bauausschuss beraten. 
 
Besuch des Landrats: 
Herr Eichberg erklärt, dass hier über der Verlängerung der 70er Zone der Sehstedter Str. 
zwischen Bovenau und Kluvensiek, sowie über die Verlegung des Ortschildes Bovenau 
gesprochen wurde. Diese Punkte werden in die Verkehrsschau aufgenommen. Herr Jacobs 
macht darauf aufmerksam, dass die Verlängerung der 70er Zone kein Wunsch der 
Gemeindevertretung sei. 
 
Kellersanierung Hort: 
Laut Herrn Eichberg ist die Amtsverwaltung derzeit personell nicht in der Lage, die erfor-
derliche Sanierung des Kellers im Bereich des Hortes durchzuführen. Die anwesenden 
Mitglieder des Ausschusses und der Gemeindevertretung befürworten eine selbstständige 
zeitnahe Durchführung der Sanierung ohne eine Einbindung der Amtsverwaltung.  
 
 
TOP 8: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder 
 
Dachsanierung Schützenhaus: 
Am Dach des Schützenhauses mussten Nacharbeiten zur Abdichtung erfolgen. Diese 
wurden durch den amtierenden Bürgermeister in Auftrag gegeben und ausgeführt.  
 
Klärteiche: 
Es wird ein Termin zur gemeinsamen Begehung der Klärteichanlagen abgestimmt. Die 
Terminabstimmung wird von Herrn Ambrock und Herrn Jacobs durchgeführt. Im Zuge der 
Ortsbegehung erfolgt die Besprechung der weiteren Vorgehensweise zu den erforderlichen 
Instandhaltungsmaßnahmen. 
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Heizungsanlage Uns Huus: 
Eine Störung der Heizungsanlage ist bisher nicht sofort erkennbar. Daher soll eine mögliche 
Störungsmeldung der Heizungsanlage an das Alarmsystem geschaltet werden, so dass eine 
Benachrichtigung des Wachdienstes mit einer kurzfristigen Reaktion zur Störungsbesei-
tigung ausglöst werden kann. Die Kosten hierfür liegen nach einer ersten Schätzung bei ca. 
2.000,00€. Das Amt holt zu diesen Leistungen Angebote ein. 
 
 
TOP 12: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil der Sitzung stellt der Vorsitzende die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt an, dass keine Beschlüsse gefasst wurden. 
 
 
TOP 13: Schließung der Sitzung  
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:50 Uhr. 
 
 
   gez. Stengel          gez. Erich 
   

Thomas Stengel  Jan-Oliver Erich 
(Der Vorsitzende) Bovenau, 04.06.2019 (Protokollführung) 

 
 

Seite 5 



1) Hinweis zu TOP 6: 
 
Siehe Niederschrift über die Sitzung des Bau-, Ordnungs- und Kanalisationsausschusses 
der Gemeinde Bovenau am 22.08.2019 TOP 3: 

 
 

Beglaubigter Auszug 
 
 

aus der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Bau-, Ordnungs- und 
Kanalisationsausschusses (Gemeinde Bovenau) 

am Donnerstag, 22. August 2019, im Schulungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Ehlersdorf, 
Ehlersdorfer Ring 1a, 24796 Bovenau 

 
 
TOP 3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 16.05.2019   
 

 
 
Beschlussfähigkeit: 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: davon anwesend: 
8 7 
 
 
Beschluss: 
 
Im TOP 6 wird Dr. Klaus Thoms als Fraktionsvorsitzender der WiB als Mitglied des 
Arbeitskreises Dorfentwicklung genannt. Er ist allerdings kein Mitglied in diesem Arbeitskreis. 
Dieser Hinweis stellt keine Einwendung dar. Es gibt keine Einwendungen gegen die 
Niederschrift vom 16.05.2019. Die Niederschrift bleibt bestehen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
Die Richtigkeit des Auszuges und der Angaben über Beschlussfähigkeit und Abstimmung 
werden beglaubigt. Gleichzeitig wird bescheinigt, dass zur Sitzung unter Mitteilung der 
Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen worden ist. 
 
Das Gremium war beschlussfähig. 
 
Osterrönfeld, 16.09.2019 Im Auftrage: 
  
 Lina Tedsen 
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